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GAZELEGYEK, GAZTORVENY

Kiiléndsen nagy mélységli meriilésekhez a buvarok hidrogén-oxigén gizelegyet (hydrox) is
szoktak hasznalni. Jellemzd osszetétele: 3,00 V/7% Oz — 97,0 V/I™% Ha. E keverék egyik nagy
elényének azt tartjak, hogy joval kisebb stirlisége miatt a [égzés konnyebbé valik, ami a nagy
nyomason fontos szempont.

a) Szamitsa ki a fenti osszetételii hydrox giazelegy azonos allapotu levegore vonatkozta-
tott stiriségét! (A levego atlagos molaris tomegét tekintse 29,0 g/mol-nak!)

Kevésnek tinhet a gazelegy oxigéntartalma. Valéjaban azonban azt is figyelembe kell venni,
hogy nagy mélységben joval nagyobb a nyomas, igy adott gaztérfogatban tobb oxigén lesz.

b) Szamitsa ki, hogy 0,500 liter belélegzett hydrox gazelegy mekkora nyomaison tartal-
maz ugyanakkora tomegi oxigént, mint 0,500 liter 101,3 kPa nyomasu levego! (A ho-
mérsékletet vegyiik azonosnak.)

Hidrogén-oxigén elegyrol 1évén szo, riaszto lehet a robbanasveszély. Valgjaban azonban egy
hidrogén—oxigén gazelegy csak akkor robbanasveszélyes, ha a hidrogéntartalma 0,3 nm/m% és
54,3 m/m% kozé esik.

¢) Robbanasveszélyes-e a hydrox elegy? Valaszat szamitassal igazolja!

Ismeretlen Gsszetételli hidrogén—oxigén gazelegyet felrobbantunk. A reakcio utan a keletkezo
terméket eltavolitjuk. A maradék gaz térfogata az eredeti homeérsékleten és nyomason a
kiindulasi gazelegy 40,0%-a lett.

Hatarozza meg a kiindulasi gazelegy lehetséges térfogatszazalékos osszetételeit!

A kén-dioxid ¢és kénhidrogén (dihidrogén-szulfid) a fiistgazokkal kikeriilve a légkdrbe,
jelentos kornyezetszennyezési problémat jelent. A két gaz forrd vizgoz jelenlétében reagal
egymassal (a viz katalizalja a reakciét), és kén valik ki.

A{(H) = 1,01; 4,(0) = 16,0; 4(S) = 32,1

a) Irja fel a vizg6z jelenlétében lejatszodo reakcio egyenletét!

b) Egy kén-dioxidot és kénhidrogént tartalmazé gazelegy siiriisége 25,0 °C-on,
10° Pa nyomason 2,250 g/dm>. Mi a gazelegy térfogatszazalékos dsszetétele?

¢) A fenti gazelegy 49,00 m’-ében, 25,0 °C-on, 10° Pa nyomason, vizgoz jelenlétében
jatszodik le a reakcio. Hany kg kén Kkeletkezik a reakcio soran?

Egy metanbol és szén-dioxidbol allo gazelegy siiriisége azonos a tiszta oxigéngaz
striségével. (Szamitasat ebben a feladatban harom értékesjegy pontossaggal végezze!)
a) Szamitsa ki a gazelegy siiriiségét 25°C-on és standard nyomason!



b) Hatarozza meg a metan — szén-dioxid gazelegy térfogat%-os dsszetételét!

c¢) Ha a gazelegyhez a benne lévo szén-dioxiddal azonos anyagmennyiségi
gazhalmazallapoti szerves vegyiiletet keveriink, az igy kapott gazelegy siiriisége —
valtozatlan nyomason és homérsékleten — 14,8 %-kal megno. Hatarozza meg a
gazhalmazallapoti szerves vegyiilet molaris tomegét!
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Egy szén-monoxid—oxigén gazelegyet felrobbantunk, majd az eredeti hémérsékletre hiitiink.
A visszahiitott gaz stiriisége 29,0 °C-on és 98,0 kPa nyomason 1,24 g/dm’.

a) Hatirozza meg a keletkezett gazelegy atlagos molaris tomegét, és allapitsa meg, melyik
két gazt tartalmazza ez az égéstermék! Hatarozza meg az égéstermék térfogatszazaleé-

kos osszetetelet!

b) Hatarozza meg a kiindulasi gazelegy térfogatszazalékos osszetételét!

Egy zart, allando térfogatu tartalyban 1évo szén-monoxid—oxigén gazelegy stirlisége
18,0 °C-on, 95,0 kPa nyomason 1,225 g/dms.

a) Hatarozza meg a gazelegy térfogatszazalékos osszetételét!

b) A gazelegyet egy szikra segitségével felrobbantjuk. Hatarozza meg a keletkezo gazelegy
terfogatszazalékos dsszetételét!

¢) Mekkora lesz a képzodott gazelegy nyomasa a kiindulasi homérsékleten az eredeti
tartalyban?

Egy 1smeretlen dsszetételil, 18,0 °C-os €s 95,0 kPa nyomasu szintézisgaz kis mintajat azonos
térfogati, homérsékletii és nyomasu oxigéngazzal keverték és tokéletesen elégették. A viz
lecsapodasat kovetdéen a szaraz giz térfogata a kiinduldsi koriilmények kozott mérve
az eredeti — oxigénmentes — gazelegy térfogatanak 75,0%-a lett.

a) Hatirozza meg a kiindulasi szintézisgazban a szén-monoxid és a hidrogén

anyagmennyiség-aranyat!

b) Szamitsa ki a kiindulasi szintézisgaz siriségét 18,0 °C-on és 95,0 kPa nyomason!
(Ha nem sikeriilt az a) kérdést megvalaszolni, akkor tételezzen fel 1,00 : 2,00
CO - H,; anyagmennyiség-aranyt!)

Egy propan-butan gazelegy tokéletes elégetéséhez elvileg 30,0-szoros térfogati, azonos
allapoti levegore van sziikség. (A levego 21,0 térfogatszazalék oxigént tartalmaz.)

Irja fel a két gaz tokéletes égésének egyenletét!

Szamitsa ki a gazelegy térfogatszazalékos osszetételét!



